

# 电子烟也是烟,该禁



本报评论员  
丁向荣

有些人对电子烟的性质没有了解彻底,公共场合禁止抽电子烟的法律概念在不少人头脑中还没有了。

近日,有网友发布G689次高铁上有乘客吸电子烟的视频。12306客服回应称,高铁上可以携带电子烟,但不能抽,因为车厢内安装的烟雾报警装置与列车运行控制系统相连,一旦检测到烟雾,列车就会自动降速甚至紧急制动停车。

电子烟是一种模仿卷烟的电子产品。电子烟虽不含焦油,但仍有其他多种致癌物质,世界卫生组织对电子烟有明确的结论:电子烟有害公共健康,必须加强管制,杜绝青少年和非吸烟者产生危害。另外,电子烟燃点低,遇火即燃,其中还含有易燃易爆的电池,对公共环境的危害比传统烟草更多一个维度。

既然电子烟的危害如此大,为什么还有

很多人在意识上把它的危害看得比传统烟草轻,认为它不在禁烟范围之内?比如多地铁路公安部门曾通报过乘客在高铁动车内抽电子烟,原因多为意识不到电子烟会对列车正常运行造成影响,认为自己抽的是电子烟,不是真正的烟不在禁烟范围,也不会影响高铁正常运行。这说明有些人对电子烟的性质没有充分了解,公共场合禁止抽电子烟的法律概念在不少人头脑中还没有明了。

今年的10月1日,《电子烟强制性国家标准》正式实施,有关专家表示,电子烟国标是电子烟加入控烟的第一步。此前的3月11日颁布的《电子烟管理办法》,正式将电子烟纳入烟草监管范围。一些地方在这方面的管理更进一步,明确电子烟也在公共场所禁烟之

列。比如浙江杭州、辽宁大连、河南郑州、广东深圳、广西南宁、海南、重庆等地已把电子烟纳入控烟范围,禁止在室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内使用电子烟,并对场所、标志、罚款金额作出明确规定。

希望更多的地方跟进出台这样的明确规定,这样可以避免出现法律上的模糊地带,让公共场所禁吸电子烟的法律概念非常明了,便于推行相关管理办法。

除此之外,还要扩大相关规定的知晓度,保证监管执法的力度,并监督与落实长效机制。禁烟包括电子烟应当一再重申,如果形成“公共区域不能抽电子烟,就像打火机不能带上飞机一样”的观念,那电子烟的管理才能更上台阶。

## “孙思邈”,生与死都值得人类反思



本报评论员  
陈江

网红“孙思邈”走了,它给人们留下无数欢乐、痛心、反思,希望将来更多的动物获得更好的保护。

猫圈顶流“孙思邈”走了,无数粉丝在网上表达哀痛,讨论如何让动物活得更久。

“孙思邈”不是一只普通的猫科动物,它是中国唯一圈养的雄性兔狲。10月10日上午,孙思邈在进食时因鸡肉卡喉,不幸窒息死亡,终年7岁半。西宁野生动物园随之发布讣告:“孙思邈的一生,未曾享受过辽阔的野外高原,未曾呼吸过凛冽的自由,但是他用自己的一生,让无数人知道、了解、关注、关心兔狲这一物种……”句句情真意切,催人泪下。

孙思邈的意外离世,让无数网友为之心碎。兔狲活了500多万年,是一种从未被驯化过的猫咪,作为国家保护动物,虽然不能养,但喜欢兔狲的人却很多。它的外貌软萌,表情凶狠,这种反差组合形成一种奇妙

的喜剧效果,使“孙思邈”轻轻松松坐拥无数粉丝。

在这个看脸的时代,兔狲“孙思邈”成为猫圈顶流毫无意外。除去它的天生丽质,更要归功于西宁野生动物园别出心裁,在打造顶流的路上,用“不正经”的方式做最正经的科普,使猫科动物“孙思邈”成功出圈。

相信很多人对物种兔狲的认识,就是开始于“孙思邈”。这只生活在青海西宁野生动物园的兔狲,相传它与药王孙思邈同音的名字,其实来自于它初次交配的时间很短,但看来这并不妨碍它留下血脉。去年,6岁的孙思邈与另一只圈养的雌性兔狲胡尚香,诞下一女兔大娘,这是国内第一只人工繁育成活的兔狲,填补了该领域的国内空白。

孙思邈的一生,虽然“未曾享受过辽阔的野外高原,未曾呼吸过凛冽的自由”,却生动诠释了现代动物园的意义:一些珍稀动物,通过人工繁殖,留下了它们的血脉。公众在与动物的互动中,增进了对动物的认知,获得了自然教育,从尊重自然、了解生命到敬畏生命。

网红“孙思邈”走了,它给人们留下无数欢乐。它带来的,绝不止是人与动物的故事。人们为之痛心、反思,说明物种保护理念已经深入人心。西宁野生动物园目前正对这场意外复盘,重新评估饲养中可能存在的风险。相信这种科学精神和责任,可以带领人们走出傲慢与偏见,将来使更多的动物获得更好的保护。

## 寓教于乐,寓学于趣



特约评论员  
胡欣红

只要开动脑筋,孩子们的创造能力就会爆发出来,提高想象力、动手能力。

据钱江晚报·小时新闻报道,国庆假期后的第一节语文课,嘉兴南湖实验学校607班的学生却在课堂上“打仗”,老师不仅不制止,还加油助威,这是怎么回事呢?

原来,孩子们玩的是传统玩具——竹节人。节前,屠老师刚给孩子们上了作家范锡林写的《竹节人》,“作家范锡林在文中介绍了做竹节人、玩竹节人的过程,竹节人把那个年代的学生都迷住了,连老师也玩得全神贯注、忘乎所以。”

生活在物资丰富的年代,现在的孩子们当然不缺玩具,在琳琅满目的乐高之类的玩具面前,竹节人应该是属于老掉牙的玩具了。出乎意料的是,正是这种土得掉渣的玩具,让天生喜欢新奇事物的孩子们产生了浓厚的兴趣——看到课文里传神的描述,大家都瞪大了眼睛。

值得一提的是,这个自然生成的教育契机,被有心的屠老师抓住了。“我给他们放了我之前制作竹节人的视频,台下的学生早已按捺不住激动的心情,巴不得也能拥有一个

威风凛凛的竹节人!”屠老师趁热打铁给学生们布置了一项假期作业:自己制作一个竹节人。于是,就有了开头的一幕。

外行看热闹,内行看门道。透过热火朝天的竹节人大战,更应该看到孩子们自制传统玩具过程中的巨大收获。

时过境迁,当时制作竹节人的常见工具,如纳鞋底的线现在并不多见,学生们自己寻找可替代的工具。此外,锯竹子的时候,竹子容易开裂。加之现在的孩子普遍缺乏自己动手制作玩具的经历,这些无疑都是对孩子们的挑战。换个角度看,这正可以培养孩子们的思考能力和动手能力。

办法总比困难多。没找到合适的竹子,就用喝奶茶的吸管替代;锯到关键时刻竹子迸裂,孩子们自己摸索出窍门……“这次做竹节人,让我知道了做事不能心浮气躁,一定要认真对待,否则就不能成功。”毫不夸张地说,制作传统玩具不仅寓教于乐,还能提高学生想象力、动手能力,让学生领悟沉下心来做事,可谓一举多得,收获满满。

“看到自己做的竹节人,我心满意足。”自制玩具的乐趣也向我们揭示了这样一个道理——孩子的玩具,或许没必要全依靠买、买、买来解决。

在以前物质匮乏的情况下,人们利用手头的工具,创造出了不少有趣的小玩意儿。身处市场经济的大潮,我们当然没有必要抵制玩具消费,但也不妨适当怀旧。只要开动脑筋,孩子们的创造能力就会爆发出来。

在一些过来人记忆里,当年曾把废弃的自行车链条、单车内胎、铁丝等拗伤成洋火枪。如果这个太复杂了,引导孩子动手做做陀螺、沙包等传统玩具理应是难事。一段木头可以削成一个蜻蜓,一片柳叶可以折成一个哨子,收获的不只是一个简单粗糙的玩具,而是一种制造玩具的乐趣和体验。“自己动手,丰衣足食”,在自制玩具的过程中,同样可以开发智力,培养各种能力。这或许就是屠老师的特殊玩具课给我们最大的启迪。



扫一扫  
一起来评论